

2022年4月14日

星期四

第2909期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



校园新冠疫情防控方案更新

强调定期组织师生员工开展核酸抽检

本报综合消息 4月11日，国家卫生健康委、教育部共同发布《高等学校新冠肺炎疫情防控技术方案（第五版）》《中小学校新冠肺炎疫情防控技术方案（第五版）》和《托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案（第五版）》。修订后的3个技术方案在进一步强化常态化疫情防控管理要求基础上，增加了校园常态化监测预警要求，细化完善了出现疫情后的应急处置措施和卫生保障要求。

与第四版相比，3个技术方案在6个方面做出调整。一是强化常态化疫情防控管理要求，提出针对性落实校园出入管理、师生员工管理、重点场所和区域管理、环境卫生整治、校内个人防护等措施，着力防范疫情输入校园。二是增加校园常态化疫情监测预警要求，强调及时监测疫情形势变化，严格实施人员健康监测、体温检测、晨午检和因病缺课缺勤追踪登记等措施，定期组织师生员工开展核酸检测抽检。

如所在县（市、区、旗）发生疫情，要根据疫情扩散风险加密核酸检测频次，提高核酸检测抽检比例，鼓励增加抗原检测，加强学校疫情早发现力度。三是细化完善疫情应急处置要求，如校园出现疫情后，要立即完成常态化和应急机制转换，做好传染源控制和管理、风险区域与风险人员划定管控，有序落实封闭管理、人员转运、核酸检测、健康监测、环境消毒和垃圾处理等，确保最短时间遏制疫情传播蔓延。四是强调做好师生员工人文关怀和服务保障，要求加强疫情防控期间宣传引导和心理疏导，及时回应师生员工合理诉求和关切。

六是强调校园疫情防控的督导检查和风险排查，明确相关部门安排专人定期检查评估，确保学校疫情防控各项措施落到实处。

齐心抗疫

自长沙本轮疫情以来，长沙市中医院（长沙市第八医院）离退休党总支老党员、老干部主动加入抗击疫情志愿服务，指导就诊病人扫场所码、看行程码等，“竭我之力、尽我所能”奋战“疫”线，展现最美夕阳风采。

通讯员 颜艳
摄影报道



促进中药产业高质量发展 湖南3部门联合出台12项措施

本报讯（通讯员 王文雄 赵凡）近日，湖南省中医药管理局、省药品监管局、省卫生健康委联合印发《关于促进湖南省中药产业高质量发展的若干措施》（下称《措施》），为全面落实《湖南省“十四五”中医药发展规划》和国家中医药综合改革示范区建设目标任务、促进全省中药产业高质量发展提供政策支持。

《措施》围绕湘产中药材品质品牌、中药材研发、加工、生产、中药衍生品、中药技能人才等方面，提出12项政策举措。

《措施》强调，要提升湘产中药材品质品牌，推进“湘九味”中药材公用品牌建设。要促进中药材产地初精深加工发

展，制定湖南省中药材产地加工（趁鲜切制）品种目录、指导意见和技术标准。要支持中药材专业市场改造升级，推动建设符合中药材现代化物流体系标准的初加工仓储物流中心和现代中药材物流基地。要允许部分中药饮片品种委托生产，做大做强做精特色中药饮片。要鼓励中药饮片生产经营一体化，鼓励中药饮片生产企业申办中药饮片专营批发企业。

《措施》明确，要建立省级标准动态增补机制，推动制定湖南道地中药材和中药饮片商品规格等级标准；药品生产企业可以按照本省或经过国家药品监督管理局备案的外省中药饮片炮制规范生产并在湖南省

销售传统中药饮片。要建设区域中药制剂中心和中药共享调剂配送中心，开展医疗机构中药制剂研发、委托配制与调剂，并提供中药配方颗粒、中药饮片临方调剂、代煎配送等服务。要全面应用湖南省患者自主申报医疗机构制剂不良反应与疗效评价系统，引入真实世界证据用于医疗机构中药制剂再评价。

《措施》提出，要建立医疗机构中药制剂递级转化指导机制，重点支持临床急需、重大创新等领域的医疗机构中药制剂的临床研究。要推进中药及中药衍生产品研究开发和发展，鼓励研发、推广以湘产道地和特色中药材为基础原料中药衍生产品。

21天惊心动魄阻击战

——郴州市第一人民医院阻击“2·15”输入性新冠肺炎疫情纪实

详见 04 版

中国妇女儿童发展纲要 确定 8 方面任务

本报讯（赵星月）近日，国家卫生健康委制定发布《国家卫生健康委关于贯彻2021—2030年中国妇女儿童发展纲要的实施方案》。《方案》明确了卫生健康领域的12项目标，包括：到2030年，全国孕产妇死亡率下降到12/10万以下，全国新生儿、婴儿和5岁以下儿童死亡率分别降至3.0‰、5.0‰和6.0‰以下，适龄妇女宫颈癌人群筛查率达到70%以上等。

《方案》提出8个方面主要任务，包括：持续保障母婴安全，加强出生缺陷综合防治，加强儿童健康服务和管理，加强儿童疾病综合防治，预防和控制儿童伤害，建立完善女性全生命周期健康管理模式，防治妇女重大疾病，支持家庭与妇女全面发展。

郴州市中心血站

倾力支援双奥用血

本报讯（通讯员 曹怡霏）近日，郴州市中心血站收到北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会、北京市卫生健康委员会发来的感谢信和一只“冰墩墩”纪念品，感谢郴州市中心血站倾力支援，圆满地完成了冬奥血液保障任务。

感谢信指出，在冬奥会和冬残奥会举办期间，郴州市中心血站克服新冠疫情等重重困难，与全国各地有关血站密切协作，接续支援，配合北京和河北两地的核心血站保障血液，顺利、圆满、出色地完成了冬奥血液保障任务，向世界展示了中国血液系统的组织实力和创新能力，传达了中国血液系统团结奋进的信心。

据了解，在冬奥会和冬残奥会期间，为全力完成驰援北京血液调配任务，郴州市中心血站按照省市等有关部门的调度安排，迅速响应，精准对接双奥用血需求。期间积极组织开展各类无偿献血活动，加大招募宣传，全力保障血液供应与质量安全，共组织开展团体无偿献血活动近30次，在保障本市用血的同时，全年共调配了4200U红细胞支援北京用血。调配任务圆满完成，充分体现了郴州人民顾全大局、勇于奉献的大爱情怀。